

《安徽日报》4月24日报道

榜样

侠骨柔肠的“独臂所长”

——记淮南市公安局山南新区分局曹庵派出所所长鲍志斌

■安徽日报记者 李浩

“有些特征的就是黑社会性质组织,一旦发现就打传单上的电话,打我的电话也‘管’。”4月18日,一队民警来到淮南市山南新区曹庵草莓批发市场,领头的警官将空荡荡的左袖扎进皮带,用右手接过同事递来的“扫黑除恶”宣传资料,散发给围拢过来的群众,耐心地一一解答咨询。

这位警官名叫鲍志斌,是淮南市公安局山南新区分局曹庵派出所所长。7年前,他因公致残,失去左臂,被评为“因公三级伤残人民警察”。伤愈后,他毅然回到一线岗位,成为全省伤残等级最高,却仍坚守基层公安一线的人民警察。从警以来,鲍志斌荣立个人二等功、三等功各1次,先后获“安徽省优秀人民警察”“安徽省先进工作者”“安徽好人”以及2018年度安徽省公安系统“十大爱民模范”等荣誉称号。

“没了胳膊也要重回警队”

2012年4月24日,曹庵派出所接到群众报警称,有人在曹庵镇供电所附近盗伐树木。接警后,时任曹庵派出所副所长的鲍志斌带领5名民警迅速赶赴现场,干净利索地将盗窃分子制服。

为了尽快把犯罪嫌疑人和赃物押送回去,鲍志斌骑上收缴的三轮摩托车载着被盗的木头赶回派出所。返程途中,一辆大货车突然迎面冲来,鲍志斌躲闪不及,被挂倒在地。大货车油箱外侧的保护架直接削过鲍志斌的左臂,插进了他的肋骨。

那一天,鲍志斌永远地失去了左臂。

突如其来的打击,一度让鲍志斌陷入消沉、彷徨。“在家休养的一年时间里,我有些颓废,整天躲在家里。”鲍志

斌告诉记者,他害怕空荡荡的左袖引来别人的目光。更让他难忍的是截肢后产生的幻肢痛。他时常感觉左胳膊还在,手指像被针扎,火烫似地疼。

鲍志斌的家人鼓励他,他的战友牵挂他。他们劝慰鲍志斌:“没了胳膊不要紧,养伤好了,还能穿上警服回到警队。”家人和战友们的话重燃了鲍志斌的斗志。“没了胳膊也要重回警队。”凭着惊人的毅力,鲍志斌挺过了生理和心理上的难关,毅然主动要求返回工作岗位。

组织考虑到鲍志斌的身体,要将其调离基层派出所,安排到机关工作,但都被鲍志斌谢绝。“要去就去打击犯罪的第一线,要么分我去刑警队,要么放我回派出所。”组织上拗不过,只得把鲍志斌“放回”了曹庵派出所。鲍志斌如愿以偿,穿着左臂空荡荡的警服,再次回到了基层执法第一线。

“人民痛恨的就是我们打击的”

初回派出所,战友们很心疼鲍志斌,尽量安排他少出警。鲍志斌心里很清楚,基层派出所人少事多,警力非常紧张,自己少干一点,就意味着战友们要多干一些。每一次出警,鲍志斌都努力处置好警情,想以此回报战友们的心,也想展示自己“能行”。

2016年4月,在处理一起纠纷中,鲍志斌发现辖区内存在敲诈勒索、阻挠施工、寻衅滋事的行为。部分村民组织邀约不知情的群众,在无任何建设建筑资质的情况下,多次强行向项目施工方提出承包房屋修建工程、承包劳务用工等无理要求。接到报案后,鲍志斌加班加点,细心排查,梳理出数条涉恶案件线索并迅速上报,引起各级领导高度关注。后来,依据他上报的线索,公安机关一举打掉以程晋某为首的5人扰乱重

点工程建设恶势力团伙。“该案的成功结案,让我找回了自信,同事们也对我刮目相看。”鲍志斌告诉记者。

西瓦村原村村委会主任吴化好等7人涉黑案曾经在淮南市轰动一时,鲍志斌正是侦破该案的重要参与者。2017年12月,山南公安分局接到辖区群众举报,吴化好等人寻衅滋事,敲诈勒索村内企业。黑社会性质犯罪组织具有极强的隐蔽性,如果公开收集线索,很难取得成效。白天,鲍志斌收集相关信息,晚上在派出所里梳理、核对。经过3个月的不懈努力,收集到大量可靠线索,查实了以吴化好为首,15名团伙成员组成,非法获利1200余万元的黑社会性质组织。

“人民警察,‘人民’二字始终在前。所以,人民痛恨的,就是我们该关注、打击的。”鲍志斌说。2012年以来,鲍志斌在基层派出所共抓获各类逃犯71人,抓获吸毒人员200余人,主办各类刑事案件70余起,处理治安案件800余起,为群众挽回经济损失近400万元。担任曹庵派出所所长以来,辖区侵财类案件发案率下降70%,严重暴力犯罪案件发案率下降50%。

“对待群众充满柔软和温暖”

曹庵派出所大门前的24路公交车站,挺立着一座蓝白底色的顶棚。“这是鲍所看到群众等车不便,自掏腰包定制的顶棚,好让群众在等车时可以遮雨避日。”鲍志斌的同事告诉记者,鲍志斌对待犯罪嫉恶如仇,但是对待群众,他却充满了柔软和温暖。

2017年,鲍志斌在一次接处警途中,得知辖区老村村民庞某翠父母双亡,她本人患有精神残疾,没有经济收入。更为困难的是,庞某翠一直没有户口,享受不到政府的扶贫政策。庞某翠

的遭遇,成了鲍志斌的心结。他上门调查庞某翠的身世,协助她办理户籍证明。很快,庞某翠的户籍办了下来。鲍志斌又找到当地政府,为庞某翠办理了低保。鲍志斌还与她结成帮扶对子,每月资助她500元的生活费,定期前来看望。

“为了群众的安全,鲍所豁出命都不怕。”采访中,曹庵镇居民龚德军动情地说。去年2月15日,他家中失火,拨打110报警。鲍志斌接警后,立即带领值班民警火速赶到现场。火场滚滚浓烟,龚德军冲上来一把抓住鲍志斌的手,指着火场说:“屋里的液化气罐已经燃烧了30多分钟,高温下随时都有爆炸的危险。”

现场有50多名围观群众,如果煤气罐爆炸,后果不堪设想。鲍志斌拽起悬空的左衣袖捂住嘴,用牙咬住,拎起灭火器冲进起火房屋,用独臂艰难地举起灭火器向火源喷射。在场的民警看见鲍志斌冲了进去,都紧跟其后。经过近20分钟的扑救,大火被彻底扑灭。满脸漆黑的鲍志斌走出来,群众问他:“这么危险,你害怕吗?”他摇摇头回答道:“危急关头,我们公安民警不上谁上?这就是我们的职责!”

鲍志斌心里装着群众,群众也记着鲍志斌。附近的群众自发向派出所送来许多锦旗和感谢信,其中一封感谢信写道:“从你们警察身上,我们感受到了人性的温暖,体会到了人民警察为人民的真正内涵……”

“用行动传承公安精神”

鲍志斌出生在警察世家,警训即是家训,警风即是家风。从小的耳濡目染,让鲍志斌对警察职业、警察队伍都有着特殊的责任感。当鲍志斌自己穿上警服,他把战友当做兄弟,用真情去激励

同事,用热情去带领队伍,用行动传承公安精神。

曹庵派出所警力少、任务重,工作压力大。2017年5月,鲍志斌调回曹庵派出所任所长后,第一件事就是找24位同事谈心。特警陈盛、刘强转岗至曹庵派出所工作,业务的转变让两位同事深感力不从心。鲍志斌根据性格特点,给陈盛、刘强分别进行了分工。精力旺盛、能力全面的陈盛适合办理案件,鲍志斌主动请缨当起陈盛的老师,手把手教学,如今得到真传的陈盛已是淮南市公安局山南新区分局的“业务尖兵”。政治素质高的刘强则被安排做社区民警,成为群众口中的“老黄牛”“老好人”。

“青年民警都是好苗子,只要好好培养,都能挑起大梁。”王认是鲍志斌在曹庵派出所培养的第一棵“苗子”。2016年,王认大学毕业考入淮南市公安局,被分配至曹庵派出所,工作了一年,他一直抱着“安逸工作安逸领薪”

的想法,对待工作不太上心,并且生出辞职的念头。

王认是山东人,鲍志斌的祖籍也在山东。他找到王认:“老乡小弟,今后我带你好不好?”此后的3个月里,王认与鲍志斌一同生活,一同工作,遇到警情、案件,鲍志斌总是冲在最前,身后的王认只负责看和记。3个月后,鲍志斌提出与王认互换角色,王认负责冲在最前,鲍志斌负责看和记。不到半年时间,王认的思想、纪律、工作作风方面有了巨大的转变,还一跃成为业务骨干和曹庵派出所唯一获颁刑事案件现场勘查证的民警。

在鲍志斌的带领下,曹庵派出所的干警们心往一处想、劲往一处使,派出所的工作和队伍建设成效一步一个台阶。“我们并不是要干什么惊天动地的大事,认真地把群众的每一件事做好,我们就做到了为人民服务,就履行了人民警察的职责,才对得起人民对我们的信任。”鲍志斌说。

·记者手记· 心存百姓写忠诚

鲍志斌身体不便,是什么支撑着他以残缺之躯,奋战在打防犯罪、服务群众的最前沿、第一线?鲍志斌告诉记者,人民警察,“人民”二字在最前面,必须把人民群众时刻装在心里。鲍志斌的话不是空话,“为人民服务”正是支撑他的精神基石。

面对组织的“照顾”,他婉言谢绝,因为他想打击犯罪更直接一些。他对危害群众的罪犯穷追不舍,因为他知道治安好了,群众就能安居乐业。他想服务群众更近一些,帮助群众更方便地办事,调解群众之间

的矛盾纠纷,因为他知道群众的心气顺了,群众生活才能和谐和睦。他想帮助困难群众更多一些,他看不得群众受委屈,向每一个遇到困难的群众施以援手,因为满足人民群众对美好生活的向往,是党员的责任所在。

身体有残缺,但服务群众不打折。鲍志斌就是这样“一心为民,无私奉献”,保障着辖区居民的安居乐业,在为民服务的平凡岗位默默耕耘,展现着人民警察的新时代风采。

上接第1版 我市集中攻坚,实施“351”医疗兜底保障,对全市因病致贫家庭进行摸底登记,对建档立卡贫困户参加新型农村合作医疗个人缴费给予补贴,扩大贫困户医保报销范围,降低补偿门槛,提高补偿比例,加大医疗救助力度。通过扎实推进就业、智力、基础设施、社保兜底、异地搬迁、生态环境保护“六大工程”,千方百计为贫困群众脱贫想点子、找路子,取得了积极成效。

2017年:推动脱贫攻坚提质增效

2017年,全市上下围绕年度脱贫攻坚总体目标,拧成一股绳,铆足干劲,扎实推进脱贫攻坚工作提质增效。

在教育扶贫方面,不断健全幼儿资助政策,完善义务教育经费保障机制,落实普通高中学生资助政策,完善中职学生资助政策,家庭经济困难学生国家资助工作实现全覆盖。针对农村贫困人口“因病致贫、因病返贫”问题,全面落实各项健康脱贫举措,使全市贫困人口个人就医费用负担大幅减

轻。濉溪县在原“351”政策基础上贫困人口个人年度自付封顶额分别降低至0.1万元、0.3万元、0.5万元;提高原补充医保“180”报销比例至90%。截至当年12月底,濉溪县已补偿贫困人口76957人次,总基金支出5208.95万元,慢性病“180”补偿54.46万元。

对农村贫困人口家庭两人及以上罹患重大疾病患者实施全额保障,有力解决了农民群众因病致贫返贫的问题。同时,为贫困人口发放了健康包、慢性病就诊证、医疗服务证,贫困人口家庭医生签约率达到100%。

产业扶贫方面,我市制定《2017年特色种养业扶贫工作要点》,编写特色种养业“菜单式”扶贫参考手册,投入600万元在有扶贫开发任务的镇建立10个特色种养业扶贫园区,投入440万元用于濉溪县22个贫困村发展特色种养业“一村一品”项目,投入462万元购买农机在22个贫困村组建合作经济组织。实施光伏扶贫,投资406.2万元,为200户“三无”贫困户建设了光伏电站。实施电商扶贫,结合农村淘宝项目,投入资金11.66万元,

建设17个村级电商服务站,先后举办80余期电商知识普及培训班,带动贫困户开设网店、微商100余人。

我市在就业扶贫和金融扶贫等方面也取得明显成效,就业扶贫公共服务岗位在岗1715人,发放补贴1020.38万元;全年累计为3517户贫困户发放扶贫小额贷款1.75亿元,超额完成省里下达的5940万元的任务。社保兜底政策再完善。从2017年7月1日起,农村低保标准由人均每年3150元提高至4020元,增幅达27.6%。将符合低保条件的6497名建档立卡贫困户按程序纳入保障范围,占全市农村低保总人数的27%。医疗救助聚焦贫困人口重病和大病,将因病致贫对象纳入医疗救助范围,扶贫对象住院救助8714人次,支出资金385.4万元。

2018年:聚焦打赢脱贫攻坚翻身仗

“脱贫攻坚,为广大人民谋幸福,是我们党和国家推动发展的根本目的。”我市广大干部群众始终坚持把

习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,作为做好扶贫工作的行动指南。

2018年,市委、市政府坚决扛起政治责任,制定《关于打赢脱贫攻坚战三年行动实施方案》,绘定2018至2020年三年减贫脱贫目标蓝图,明确目标任务、脱贫重点路径,细化政策措施,确保按照中央和省委要求,沿着正确方向,稳步推进脱贫攻坚各项工作。市委、市政府主要领导带头开展五级书记遍访贫困户行动,开展走访38次96户;落实“双组长”责任制,谋划、统筹研究部署脱贫工作。召开市委常委会扩大会议、市政府常务会、市扶贫开发领导小组会等各类会议40余次,研究出台扶贫开发“重补促”打赢翻身仗“1+6”总体方案、2018年工作要点、夏秋攻势等重要扶贫文件20余个,为全市扶贫工作提供有力的政策保障。

产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫等重点工作,在减贫脱贫中承担着持续“造血”的关键作用。2018年,市、县咬定短期和三年减贫脱贫目标任务,明确九大工程牵头单位及责任单位,结合

春夏秋冬四大攻势,集聚力量、分工推进,确保产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫等各项重点扶贫政策落地见效。同时,我市聚焦濉溪基础设施短板,补齐道路、农村电网、人居环境等弱项。加快推进“四好农村路”建设,实施农村道路畅通工程142.2公里,“村村通”182公里全面完成,贫困村通户道路硬化工程基本完成。投资5918万元实施102个贫困村农村电网改造升级。投入1.8亿元开展农村人居环境整治,建设397座农村公厕,改厕贫困户1.0142万户,清理建筑垃圾22万立方米。各级财政投入濉溪县专项扶贫资金2.28亿元,已支出2.16亿元。在此基础上,市级财政又预支1亿元支持濉溪县开展“双基”建设工作。

精准帮扶,首先要精准确定扶贫对象,解决“帮扶谁”的问题。2018年,我市整户新识别贫困户712户2197人,整户清退494户1518人。严格执行贫困户识别程序,在有扶贫任务的205个行政村1614个自然庄开展民主评议,建立边缘户“八类人群”台账1.3万户。市、县217家单位结对包

保205个贫困村和非贫困村,6036名干部结对帮扶1.0103万户贫困户。除干部驻村、结对帮扶,我市还广泛开展各类社会帮扶行动,“民企帮村”“巾帼脱贫家政培训”“爱心助力脱贫”等社会扶贫活动深入推进,切实营造了人人关心、支持扶贫的社会氛围。2018年10月17日,我市举办“精准扶贫、携手前行——全国扶贫日现场募捐”主题活动,筹集扶贫公益基金5500余万元,有力构建了专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局。

“脱贫出列只是阶段性任务,脱贫攻坚不会就此止步。”市扶贫开发局负责同志表示,2019年,我市继续按照中央、省、市脱贫攻坚决策部署,坚持脱贫攻坚与乡村振兴相结合,聚焦“两不愁、三保障”,推进脱贫攻坚“九大工程”,发挥“四带一自”“三有一网”等扶贫模式作用,激发贫困户创业致富内生动力,全力巩固脱贫成效,进一步提升脱贫质量,全面打赢打好脱贫攻坚战,确保2020年与全国一道步入全面小康社会。

完善水利基础设施网络 增强水安全保障能力